

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III.—Número 680

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 12 de marzo de 1897



EL SEÑOR

## Don Juan José Quintana Uribarri

FARMACEUTICO

Falleció el 5 del corriente, á las nueve de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada viuda Doña Mercedes Núñez, sus hijos Francisco y Carmen, su madre, su hermano don Antonio Quintana Uribarri, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á las exequias fúnebres que tendrán lugar el sábado, 13 del actual, á las diez de su mañana, en esta iglesia parroquial, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Villacarriedo, marzo, 12. 1897.

## EL CANTABRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Genaro Rodríguez Lasso de la Vega  
CORRECTOR DE COMERCIO  
Blanca, 26. 1.

BIJENAVENTURA RODRÍGUEZ  
ABOGADO  
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6. 2.<sup>o</sup>  
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO  
MEDICO  
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

## SCILA Y CARIBOIS

Dejando á un lado pesimismos sistemáticos, hay que reconocer que la situación actual del Gobierno no es todo lo deseable que necesita ser para que cumpla el fin que se ha propuesto de devolver á España la paz, en mal hora quebrantada por discursos y ambiciosos enemigos de nuestra soberanía en las Antillas y Filipinas.

La guerra de Cuba sigue con desesperante lentitud y la estación de la seca pasa sin que ni una sola gota de las provincias de aquella Antilla se vea aún libre de rebeldes.

En Filipinas se está á punto, con el relevo del general Polavieja, de perder lo ganado en prestigio y fuerza moral con los últimos combates; relevo inexplicable, aun fundándose en la dimisión del relevado, cuando es público que otras dimisiones se han presentado hace tiempo y el Gobierno no ha creído prudente admitirlas, siendo extraño, además, que el que se indica para sustituirle lleve los refuerzos que se han regateado al sustituto. A esos problemas hay que añadir la cuestión económica que va agravándose cada vez más aquí y en las provincias ultramarinas, imponiéndose la necesidad de arbitrar nuevos recursos para proseguir las guerras después de consumidos más de 700 millones de pesetas, y el temor aún pendiente de un conflicto con los Estados Unidos, cuyas probabilidades aumentan con la presencia de Sherman en la secretaría de Estado, y la prolongación de la guerra, y como si todo eso no fuera ya bastante carga para hombres tan débiles como los de España, el movimiento y las predicaciones de los prohombres carlistas han sido causa de que la masa fanática é intransigente se alce en armas en el Bajo Aragón, amenazando, si no se le reprime pronto y enérgicamente, con renovar aquellos días de guerra civil de triste memoria.

No sabemos las soluciones que para unos y otros conflictos tenga el Gobierno conservador. A dar crédito á la prensa que creemos bien informada, está cercano el momento en que se implantarán en Cuba las reformas, como medio de conjurar el problema político antillano; se pedirá prestado á los Bancos nacionales con la garantía de los billetes hipotecarios del Tesoro unos ciento cincuenta y siete millones, que facilitarán recursos para unos meses; se preparan tres proyectos, de que en el último Consejo de ministros dio cuenta el de Guerra, que han de causar sorpresa grande en la nación.

Pero tal es la desconfianza que domina en la opinión pública, que concederá poca eficacia á tales soluciones, unas porque ya tardan, otras por deficientes y todas porque las examina á la luz de los desengaños que ha recibido desde que empezó en Baire la guerra de Cuba.

Si las partidas carlistas no son pronto disueltas, el Gobierno debe dejar el puesto á otro que le sustituya, que mal podía reprimirlas quien no sabe preverlas y evitarlas con el tiempo y los medios de que, para ello, ha dispuesto. Lo malo es, lo repetiremos una vez más, que no tienen tampoco los liberales soluciones muy eficaces para los problemas pendientes y que no debe dilatarse el procurarlas si queremos que las que al fin parezcan den buen resultado.

## REVOLTILLO

La obra teatral aludida en esta sección el miércoles último se titula, por lo visto, *Es-tragos de amor y celos*, y es un drama burlesco cuya acción se desarrolla en el siglo xv. Los personajes del drama son seis, y todos ellos se mueren, envenenados unos, y á escotadas otros.

Será una desolación, un continuo y triste *¡ay!*, un drama de Echeagaray, ¡un ciclón!

El señor Romero Robledo ha declarado solemnemente, con motivo de los últimos rumores de crisis ministerial, que él no tiene aspiraciones personales.

Es un viejo cantar y nada, nueva mentira. Ningún político aspira... ni nos deja respirar.

El señor Beránger sigue felicitando á la Marina cada vez que ésta suelta un cañonazo.

Y censurarlo no quiero; pero la gente se escama, porque tanto cablegrama nos cuesta mucho dinero.

El señor Olazabal, carlista él, y jefe de su partido en la provincia de Guipúzcoa, ha dicho que los que sostengan que una partida cualquiera de bandoleros está formada por carlistas, no son sino enviados por los republicanos ó por los filibusteros.

¿Conque son unos simples bandoleros, y no carlistas?... ¡Hombrel... ¿Quién se fija en detalles tan tigreros? Esa es cuestión de nombre.

El señor Barrio y Mier, también carlista, dice que sus correligionarios del *Ma.estrazgo* tienen profundas convicciones. Efectivamente; por allí anduvo Cabrera Monaguillo ilustre, el cual se casó con una *Miss*, y en cuanto tuvo *monis*, se convirtió en liberal.

Uno de los primeros actos realizados por una de las partidas carlistas levantadas en armas ha consistido en matar buen número de carneros en un pueblo donde aquella pasó una noche.

Y es fama que los carneros, al dolor de las heridas, con balidos lastimeros les gritaban:—¡Fratricidas!

En un periódico leo que el general Martínez Campos ha ido á Málaga «de incógnito».

No puede ser... ¿De incógnito? ¡Error profundo! ¿Ir él de incógnito?... ¡Qué! ¿No ve el colega que ya le conoce todo el mundo desde lo del pacto acé?

La noticia del levantamiento de partidas carlistas ha sido muy bien recibida por los laborantes de Nueva York, Madrid, Cayo-Hueso, y Barcelona, por los insurrectos de Cuba y por los de Filipinas.

Entre los blancos de España, los tagalos amarillos y los morenos de Cuba... nos ponen *verdes*, de fijo.

Aquellos buenos propósitos de demostrar al ilustre Pereda la admiración, la gratitud y el cariño que por él siente la *Tierruca*, no pasarán de propósitos, según todas las señales.

Y se comprende que así suceda. Pues aunque no escribe mal y no tiene mal palique, ni vale para cacique, ni siquiera es concejal.

El *Tiempo* ha oído hablar de la desaparición misteriosa de sesenta certificados con valores que venían en el último correo de Cuba.

¿Misteriosa?... ¡Qué! Ya me figuro yo lo que habrá sido: ¡que los habrán cogido!

Un personaje carlista atribuye al entusiasmo y al hambre la formación de esas partidas que han venido á amenazar la situación, ya bastante risi-fia, en que nos encontrá-bamos.

No dice si todos los sublevados sienten hambre y entusiasmo al mismo tiempo, ó si parte de ellos tienen entusiasmo y los demás tienen hambre.

Esto último es lo que nos conviene. Para que así los hambrientos coman á los entusiastas, y, calmado su apetito, se retiren á sus casas.

## El relevo de Polavieja

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—7:45 n.

Por fórmula.—Refuerzos.—El sustituto de Polavieja.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado hoy bajo la presidencia de la Reina, se acordó telegrafiar al general Polavieja manifestándole que la Reina y el Gobierno desean que continúe en el mando del ejército de Filipinas mientras su salud se lo permita.

En el mismo telegrama se le dice que dentro de pocos días estarán dispuestos á marchar 6.000 voluntarios y fuerzas de carabineros y guardia civil.

En el caso de que su enfermedad se acentuase en términos que no le fuera posible continuar, se designará para sustituirle al general Primo de Rivera.

El señor Cánovas dijo al salir del Consejo que el Gobierno ha ofrecido al general Polavieja lo que entienda que le puede dar.

No es tanto—añadió—la cuestión del envío de refuerzos como el mayor gasto que necesariamente había de producir. ¡Ojalá como tenemos hombres disponibles tuviéramos duros con el mismo desahogo!

«El Gobierno—dijo—no se ha negado en absoluto á enviar refuerzos; lejos de eso los ofrece, aunque no en tanto número como se ha dicho y los mismos que pone á disposición del general Polavieja ofrecería al sucesor que fuera designado: ni más ni menos.»

Polavieja y la prensa inglesa

La prensa de Londres coincide en sostener que el general Polavieja halla encubierta hostilidad en Azcárraga y Cánovas y supone que al entararse de las censuras que le dirigen los periódicos ministeriales ha dimitido en la única forma que le es posible hacerlo á un general en campaña.

Añaden los periódicos ingleses que Polavieja se ha cubierto de gloria y que en cambio es muy discutible el general Primo de Rivera.

Madrid 11—10:35 n.

Efectos del relevo.—Censuras unánimes

En la Bolsa de París, la noticia del relevo de Polavieja ha determinado la baja del exterior español.

Toda la prensa de París censura el cambio de general en jefe del ejército de Filipinas á raíz de sus notorios éxitos militares.

El *Herald* supone que, no enviándose los refuerzos, será grave la situación.

Madrid 11—10:45 n.

Juicios de la prensa

El *Globo* dice que Polavieja no debió el cargo que ejerce en Filipinas á las intrigas políticas. Lo llevó la opinión, á quien todo Gobierno tiene el deber de respetar como indicación suprema; pero la soberbia del señor Cánovas, contrariada, origina ahora estos conflictos.

El *Liberal* pide que se diga la verdad de lo que ocurre y repara que ni Polavieja ni el Gobierno posponen á los intereses de la Patria una mezquina cuestión de amor propio.

El *Pais* dice que combatió triunfante á Polavieja y ahora le combate también, aunque desacreditado y maltrecho. Añade que sólo siente que esté enfermo; pero que se alegra muchísimo de su descrédito.

En favor de Polavieja

En los círculos políticos se asegura que el no haber firmado la Reina el relevo de Polavieja se debe á un artículo-exposición que hoy dirige *El Imparcial* á la Regente, firmado por la Redacción, exponiéndole claramente el estado de la campaña y diciendo que á Weyler, que va de fracaso en fracaso, nada se le niega, mientras todo se regatea á Polavieja, que triunfa y vence.

Añade que el relevo de Polavieja después del relevo de Blanco, envalentonará á los tagalos, aparte el mal efecto que causaría en la opinión.

Madrid 11—11 n.

Nombramiento en suspenso.—Lo que se dice.—Rumores de crisis

Se ha comentado mucho que en el Consejo no se firmase el nombramiento de Primo de Rivera para la Capitanía general de Filipinas, porque constaba á todo el mundo que se llevaban los decretos correspondientes.

Aunque los ministeriales lo niegan era opinión unánime que el artículo de *El Imparcial* de hoy hizo variar de rumbo las cosas, y se asegura que al poner á la firma el decreto la Reina indicó la conveniencia de consultar á Polavieja si podría continuar en su puesto hasta haber conquistado á Cavite.

Esto ha motivado que haya gran animación en los círculos, suponiendo que lo ocurrido es un mal síntoma para el Gobierno. Con este motivo se ha hablado nuevamente de crisis.

Lo que dice un ministerial

Un personaje de la situación, decía hoy que

el Gobierno no niega á Polavieja los refuerzos y que está dispuesto á darle cuantos necesite, pero que la dificultad estriba en que no tiene dinero; tanto es así—añade—que se le envían enseguida 900 hombres de infantería de marina para cubrir bajas y van sin jefes ni oficiales.

Si se enviaran 20 batallones habría necesidad de recursos de que carece el Gobierno. Respecto á los recursos, dice el aludido ministerial que se enviará á Polavieja dos millones de duros mensuales.

Exajeraciones

El *Herald*, en su edición francesa, dice que la inquietud en Manila es tal que hasta las órdenes religiosas se disponen á enviar sus fondos á Inglaterra.

Créese que esto es un exajerado pesimismo.

Madrid 11—11:20 n.

Declaraciones de Azcárraga

El general Azcárraga ha dicho que en el Consejo de hoy se trató únicamente de la cuestión del general Polavieja y que el Gobierno manifestó la contrariedad que le produce la enfermedad que sufre aquel caudillo, de la cual no puede dudar.

El telegrama de anoche—dice el señor Azcárraga—es contestación á uno que le dirigió el marqués con carácter particular.

En el mismo Consejo se redactó un telegrama enviado á Parañaque pidiéndole, después de lamentar su enfermedad, un plazo corto para ver si de aquí á entonces ha encontrado algún alivio. En el caso contrario, el Gobierno no vacilaría en autorizarle para regresar á la Península nombrando un sustituto, respecto á cuyo nombre es aventurado cuanto se diga.

Leí con detenimiento—añadió—el artículo de *El Imparcial* y declaro que no sé si tomarlo en serio. La Reina tuvo, ciertamente, la iniciativa en el nombramiento y el Gobierno acogió con fruición la designación.

Siempre hemos conservado con Polavieja y con su familia afectuosas relaciones y hemos aplaudido sin reservas sus brillantes hechos de armas.

No se le ha regateado los recursos y es por tanto injusto establecer diferencias sobre la conducta del Gobierno con Weyler y con Polavieja.

Estas campañas de la prensa—dijo—producen en los ánimos una impresión penosa. Desde que empezó la campaña está dispuesto todo lo necesario para enviar 15.000 hombres á la primera indicación y ahora se enviarán 6.000 voluntarios y fuerzas de carabineros, guardia civil é infantería de marina.

RICARDO.



COSITAS

La cara de las rubias es un dibujo que Dios hizo á tres tintas con mucho lujo: carmin puso en sus labios, oro en su pelo, y en sus lánguidos ojos azul de cielo.

¿Constancia?... ¿Ortografía?... No hay mujer que las tenga. ¡Es tontería!

—Un beso me dio ayer Bruno y un bofetón tras el beso le di yo.  
—¿Por qué? ¿Por tonto?  
—No, señor, no fue por eso... ¡porque no me dio más que uno!

Rafael Maroto.

## CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—2:45 m.

(Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer.)

En libertad.—Los que regresan.—Sin interés

Desde la Habana telegrafian á *El Imparcial* diciendo que ha sido puesto en libertad el periodista yankee Scovel.

Hoy regresan á la Península el general González Muñoz, 500 soldados enfermos, 40 deportados y 100 ñaños.

Las partes de las operaciones carecen de interés.

Madrid 11—1:45 t.

Weyler.—Actos de bandolerismo

Un telegrama de la Habana dice que Weyler se dispone á salir á operaciones en Las Villas y que va dispuesto á proceder enérgicamente contra cuantos no secunden sus órdenes.

Las partidas de varias provincias y principalmente de las del Centro y Occidente, se han fraccionado en grupos más ó menos numerosos dedicándose desde hace unos días á volar los trenes y tiroteando, incendiando y saqueando los poblados, y principalmente aquellos en los cuales la guarnición es escasa.

Madrid 11—2 t.

Despacho oficial

El telegrama oficial de la Habana recibido hoy contiene las noticias siguientes: Fuerzas de Extremadura y la guerrilla mataron cinco.

En el ingenio Luisa nos hirieron dos. El general Luque ha recibido confidencias

de que Pancho Castillo ha sido gravemente herido en la acción de Damas.

Fuerzas de Limonar batieron en Pozo Seco á la partida de Clemente Gómez, matándole cuatro, dos de ellos titulados oficiales.

Fuerzas de María Cristina batieron á Pío Domínguez, que estaba atrinchado en Lolo Zamora, desalojándole de sus posiciones y matando tres, uno titulado comandante José Lambio.

El telegrama da cuenta, además, de otros pequeños encuentros de escaso interés.

Se han presentado 8 armados y 13 sin armas.

Madrid 11—7:45 n.

Los insurrectos en Güines. Weyler y Tort

Desde Cayo Hueso telegrafian informes auténticos que confirman el ataque á Güines, explicándose por la confianza de la guardia civil, que no esperaba ataque tan audaz. Las partidas que atacaron eran las de Castillo, Arango y Pitirri, compuestas de 200 hombres.

Los jefes se enteraron del suceso estando de tertulia en varias casas, y esta circunstancia les imposibilitó para organizar una defensa rápida, lo cual permitió á los insurrectos permanecer en la población desde las nueve de la noche á las tres de la madrugada.

Durante este tiempo, mientras unos rebeldes saqueaban las tiendas, otros bailaban tranquilamente en la Plaza de Armas á los sones del acordeón y del güiro.

Los soldados y el vecindario quisieron, esforzándose aisladamente, rechazar á los rebeldes, y se trabó una encarnizada lucha, en la cual nos mataron al teniente Hurtado en el momento de estar arengando á los defensores de la ciudad.

Nos hicieron muchos heridos y quemaron siete tiendas y 13 casas particulares, llevándose, además, 20.000 duros en metálico.

Estos detalles han causado pésimo efecto en la Habana. Weyler llamó al coronel Tort, jefe de la zona y comandante militar de la plaza, y conferenció con él; pero se ignora el resultado de la entrevista á la fecha de la salida del correo.

Más fechorías

El ataque á Bejucal ha causado gran pánico. Organizada la defensa fueron rechazados los rebeldes.

Estos volaron una carreta en que iban varios trabajadores cerca de Sancti Spiritus, resultando muertos cuatro y heridos seis.

Cerca de Pinar del Río los insurrectos volaron una máquina exploradora causando heridas á dos individuos.

Por los pacíficos.—Reconcentración.—Máximo Gómez

Cirujeda y otros jefes de zona opinan que deben formarse somatenes en el campo para que puedan trabajar los pacíficos.

Las columnas de Segura y Pintos se han reconcentrado cerca de Villaclara.

Se cree que Máximo Gómez continúa en tre Jatibonico y los bosques de Reforma.

La excursión de Weyler.—Operaciones combinadas

Weyler, en su nueva excursión, se propone llegar á Santiago de Cuba.

El estado mayor estudia una nueva combinación de operaciones.

Nueva trocha.—Contra los sospechosos

El general Arolas cree que sería conveniente establecer una trocha que tenga por base el río Hanabana, para impedir que las partidas de Las Villas se corran á Matanzas y la Habana.

Se asegura en las regiones oficiales que se invitará á los sospechosos á salir de la isla en un plazo perentorio.

RICARDO.

## DE ACUERDO

Nuestro estimado colega el *Boletín de Comercio*, que apoya con ferviente entusiasmo la idea de la reelección de los concejales salientes, excita á la prensa local á defender y patrocinar la idea de celebrar una reunión pública en la cual se proponga manifestar al señor González Trevilla, como representante de la actual administración, que el pueblo de Santander desea que continúen en sus puestos de concejales aquellos que tan imparcial como laboriosamente los han desempeñado.

De acuerdo por completo con nuestro ilustrado colega, desde luego ofrecemos nuestro humilde concurso para todo aquello que pueda contribuir á evitar que lo que debe ser representación del pueblo se convierta, como en otras épocas, en representación de odiosas camarillas y semillero de vergonzosas discordias.

Afortunadamente y sin más que la iniciativa del *Boletín*, la reunión por que éste aboga puede considerarse un hecho ya, pues para tratar de convocarla se reunieron ayer varias personas influyentes que han acogido con entusiasmo la idea de la reelección y que se proponen llevarla á cabo, convencidos de que su triunfo ha de traducirse en un beneficio indudable para Santander.

No se muestra apático ni indiferente en esta ocasión el pueblo, y buena prueba de ello son las innumerables cartas que á diario recibimos excitándonos á proseguir en la campaña iniciada.

Entre ellas recibimos ayer una que, por referirse al artículo del *Boletín de Comercio* que nos ha sugerido las anteriores líneas y por estar de acuerdo con nuestras apreciaciones, publicamos á continuación. Dice así la mencionada carta:

Santander 11 de marzo de 1897. Sr. Director de El Cantábrico. Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: En ninguna ocasión mejor que ahora ha podido El Cantábrico demostrar su interés en beneficio de este pueblo, oprimido por la reelección de los concejales que, en virtud de una ley, han de cesar en sus cargos dentro de muy poco tiempo.

Nunca fue conveniente acelerar los actos cuando pudiera tratarse de cosas desprovistas de una significación importante; pero en la presente ocasión, en que se procura llevar al Ayuntamiento personas que satisfagan los deseos de los santanderinos, creo que cuantos preparativos fueran menester para conseguirlo, no debían demorarse ni un solo momento, pues los trabajos que en sentido contrario pudieran acometer algunos elementos políticos, propiciarían cierto estorbo—aunque pequeño—a nuestros planes, y serían más difíciles de vencer los obstáculos que se presentarán a última hora, aunque estuviéramos seguros de ver cumplidas nuestras aspiraciones.

Un artículo publicado en el número 59 del Boletín de Comercio y que corresponde al miércoles último, ha debido ser tenido en cuenta por los demás periódicos locales, los más obligados a emprender esta campaña, que ha de dar a Santander innumerables beneficios y no creo que sea El Cantábrico quien desatienda las atadas observaciones que en dicho artículo se expresan, sobre todo, cuando ya ha manifestado con intención plausible que la idea de reelección es la más conveniente y la que procurará dar vida a este pueblo que, harto ya de promesas, podrá verse libre de chanchullos políticos que en nada favorecen sus intereses—más sagrados que los de los partidos—ya que hoy reconoce la utilidad de depositar su confianza en personas que, movidas por nobles sentimientos, procuran para él todo el posible bienestar, dando trabajo continuo a la clase menesterosa, dictando medidas beneficiosas para la Higiene y el ornato público, ampliando grandemente el crédito del Ayuntamiento, levantando edificios de notoria utilidad y, últimamente, proyectando obras que todos los santanderinos desearán ver realizadas.

Conveniente sería preparar una manifestación en que el pueblo en masa solicitase de los concejales salientes la promesa de aceptar aquellos cargos y procurar que no se haga de real orden el nombramiento de Alcalde, dándose amplias facultades para que éste recaiga en una persona que, ya designada por el pueblo entero, siga empleando toda su influencia y buenos deseos en beneficio nuestro, y haciendo de este modo que sea más grande la gratitud que Santander le debe, por los favores que de él ha recibido.

Me ofrezco de usted atento y seguro servidor, q. b. s. m.

C.

### La cuestión de Creta

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—10'25 n.

#### Dificultades.—La Bolsa

Telegrafían de París que los periódicos oficiales rusos dicen que el Sultán de Turquía exige algunas condiciones para conceder la autonomía completa a Creta. También dicen de París que, a pesar de que circulan rumores de que Alemania, Rusia y Austria mantienen su actitud intransigente respecto a la cuestión de Creta, la Bolsa se ha sostenido.

Madrid 11—10'30 n.

#### Conferencia

Dicen de la Canea que los almirantes de las escuadras han conferenciado con el jefe insurrecto Akrotiri. Se supone que en esta conferencia se trató de la suspensión de las hostilidades entre los turcos y los cretenses.

Madrid 11—10'45 n.

#### Grave resolución

En los centros oficiales se asegura que el Gobierno ruso ha propuesto que en contestación a la nota de Grecia, se envíe a Creta 10.000 hombres de diversas naciones para ocuparla militarmente.

#### Turcos en salvo.—Italianos atacados

Dicen de la Canea que el número de musulmanes salvados por los buques italianos y conducidos allí asciende a 3.000. Mientras se verificaba el embarque de los fugitivos, los insurrectos, desde la orilla, dispararon sobre los botes italianos, cuyas tripulaciones contestaron disparando también sobre los cretenses. Estos se retiraron.

Madrid 11—11 n.

#### Lord Salisbury

Aludiendo lord Salisbury a la cuestión de Creta, en el discurso que pronunció en el banquete celebrado por la Asociación de las Cámaras de Comercio, dijo que el Gobierno cumplirá su misión de representante de un pueblo libre, sin desatender los sentimientos calurosamente expresados por las instituciones, las corporaciones y los gremios. Tampoco se desligrará de los deberes que impone la solidaridad con las grandes potencias. El pueblo inglés—añadió—abomina de las crueldades de los turcos.

RICARDO.

### Novidades extranjeras

Desaparición de un buque.—Entusiasmo en Grecia.—Horrible tragedia.

Se cree que los últimos temporales han ocasionado uno de esos terribles siniestros marítimos que son tanto más lamentables cuanto más profundo es el misterio que los rodea.

El vapor Ylliria, buque austriaco de la matrícula de Trieste, que salió de Nueva Orleans para Marsella, Génova y Trieste, pasó el 25 de enero último a la vista de Newport, a cuyo seno informó comunicó que no había novedad a bordo. Desde aquella fecha no han recibido noticia alguna del vapor ni sus armadores, que residen en Trieste, ni sus consignatarios de Marsella, primer puerto europeo que debía visitar el buque. Cuando empezó a producir inquietud la tardanza del Ylliria, se abrigaba la esperanza de recibir de Canarias la noticia del paso del buque pero esto no ocurrió y se ha adquirido el triste convencimiento de que el Ylliria ha naufragado con toda su tripulación.

A no haber sido así el buque hubiera llegado a Marsella hace más de quince días.

Conocido es de todos el indescriptible entusiasmo que reina en Grecia.

Los habitantes de todas las poblaciones del

reino se proveen de armas para combatir los turcos. El Gobierno entrega gratuitamente un armamento completo, fusil, bayoneta y cartuchos a los ciudadanos cuya pobreza no les permite hacer gasto alguno; a los demás este equipo les cuesta ocho francos solamente.

En Atenas se venden las armas en medio de la calle y es un espectáculo curioso ver a los carros cargados de bayonetas, alrededor de los cuales se agrupa una muchedumbre de entusiastas griegos que se preparan para marchar a la frontera.

En Issi-les-Moulineaux, población francesa próxima a París, ocurrió el domingo último una tragedia horrible en casa de un obrero.

Habitaban aquélla el obrero, su esposa y un hijo y una hija de ambos, de dos y cuatro años respectivamente.

Hasta hace algunos meses, ambos conyuges vivieron felices: él ganaba lo suficiente para sostener decorosamente a su familia, y ella se ocupaba tan sólo en las labores de su casa.

Pero esta tranquilidad tuvo su fin: el marido empezó a aficionarse a la bebida, abandonó el trabajo y pronto faltó lo más necesario en la casa del hasta entonces honrado obrero.

El domingo último iba a salir de su casa hacia las nueve de la mañana y su mujer le dijo: «Si no vienes a comer al medio día ocurrirá aquí algo grave.»

Marchóse el obrero despreciando la amenaza su esposa le esperó hasta el medio día, y viendo que no volvía cerró cuidadosamente las puertas y ventanas, encendió un hornillo de carbón en la sala de la casa, se encerró en ella con sus hijos y esperó tranquilamente la muerte al lado de ellos.

A las cinco de la tarde volvió el marido completamente embriagado y llamó a la puerta; la mujer, medio asfixiada tuvo aún fuerzas suficientes para salir a abrir.

A la vista del espectáculo que se ofrecía a sus ojos, el ebrio experimentó una cólera horrible y se arrojó sobre la desgraciada que, asustada, se arrojó por la ventana a la calle.

Un médico que acudió enseguida consiguió volver a la vida a la niña, pero el niño había muerto y en su garganta observó el doctor algunas equimosis, lo que hace suponer que la madre había tratado de extrajularle.

La madre, que se quejaba de dolores internos, fue llevada al hospital de la cárcel y el padre quedó a disposición de la justicia.

## LOS CARLISTAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—10'35 n.

#### Un encuentro

El jefe de la guardia civil de Alcañiz comunicó que algunas fuerzas de la benemérita apostadas en Andorra tuvieron un encuentro con la partida de Castellnou, dispersándose ésta a los primeros disparos.

La guardia civil sigue activamente la persecución de los fugitivos.

#### Oficial

Un telegrama oficial de Valencia dice que es completamente inexacta la noticia publicada por algunos periódicos de Madrid respecto a la aparición de una partida en Utiel. Dice el telegrama que no han aparecido partidas ni allí ni en ninguna otra parte de la provincia.

Dicen de Gerona que se nota marcada agitación entre los carlistas de Palafrugell y que se ha ordenado que salgan en seguida cinco parejas de la guardia civil al mando del teniente Gutiérrez, para unirse a las otras que están en camino.

RICARDO.

### BARCELONA

Barcelona 11—6'30 t.

Se asegura que reina agitación carlista en Palantordera.

De aquí han salido cinco parejas de la benemérita al mando del teniente Gutiérrez, que lleva orden de incorporarse las que encuentran en el camino.

MENCHETA.



En el tren correo de ayer llegó a esta capital el nuevo interventor de la sucursal del Banco de España en esta plaza, señor Cobarrubias, el cual tomará hoy posesión de su nuevo destino.

La Compañía del ferrocarril del Norte de España, entre otras Obligaciones, amortizó el día primero del presente mes, las siguientes:

Líneas de Asturias, Galicia y León  
Primera hipoteca 1.ª serie: Números 37.041 a 100; 41.776 a 93; 42.583 a 600; 46.101 a 26; 74.901 a 74; 76.401 a 81; 81.987 a 96; 92.070 a 100; 156.501 a 52; 173.386 a 400; y 178.081 a 99.

Primera hipoteca 2.ª serie: 202.728; 241.212 a 29; 247.966 a 248.000; y 249.401 a 99.

Segunda hipoteca: 5.384 a 400; 46.120 a 30; 58.358 a 400; 65.250 a 83; 65.501 a 600; y 82.901 a 20.

Tercera hipoteca: 33.601 a 700 y 58.601 a 56.

#### El precio del oro

En el día de ayer se ha pagado el oro en esta plaza a los siguientes precios:

Alfoncino, 24'50 por 100.  
Onzas, medias, cuartas y libras esterlinas, 26'00 por 100.  
Luisas, 25'00 por 100.  
Isabelinas, 29'00 por 100.

Persiguiendo la guardia civil de Selaya a Luis Lavín Mier, autor de un atentado y disparos de arma de fuego y cuya captura se había ordenado, encontró anteayer en una cabaña de San Roque de Riomiera a un joven que manifestó que él era el individuo a quien buscaban y se confesó autor del delito.

La guardia civil procedió a su detención, creyendo logrado su objeto, pero media hora después se supo que el detenido no era Luis Lavín, sino el hermano de éste, Manuel, que se había hecho prender para despistar a la guardia civil y dar tiempo a que su hermano desapareciera.

Los civiles, chasqueados por el ingenioso joven, le pusieron a disposición del Juzgado municipal y continuaron sus pesquisas en averiguación del paradero del verdadero autor del atentado.

#### Recluta voluntaria

Por real orden circular del ministerio de la

Guerra se dispone que las empresas y particulares que deseen presentar voluntarios para servir en Ultramar acudan al ministerio con proposiciones en las que se fije el número y el plazo máximo dentro del que cumplirán sus compromisos.

Entre las condiciones que fija la real orden se establece que puedan ser admitidos individuos desde 18 a 41 años.

El número de hombres que serán admitidos es de 6.000 para Cuba y 6.000 para Filipinas.

Un municipal delveto ayer al mediodía en la calle de Padilla a una mujer que trataba de vender una colcha de cama.

Conducida al Principal la mujer se averiguó que había hurtado la colcha de un prado de Calzadas Altas de esta plaza a secar.

La autora del robo fue conducida a la Cárcel y se dio al Juzgado el parte correspondiente.

La Casa de caridad envió ayer a la Cárcel 126 raciones de rancho y repartió en la portería 67.

Por el Juzgado de instrucción del distrito de Belén, de la Habana, se cita a don Gabriel Sanquirico y Argés, natural de Bélgica, para que en el plazo de quince días se presente a la autoridad correspondiente a manifestar el sitio en que ha fijado su residencia para extinguir una condena de destierro que le fue impuesta por injurias.

#### Oposiciones para el ingreso en el Banco de España

En la ESCUELA LIBRE DE COMERCIO que dirige don Belisario Santocildes, profesor mercantil y oñel 1 que fue, por oposición, del Banco de España, y cuyo centro de instrucción es el más antiguo de los de esta índole existentes en Santander, ha quedado abierta una clase especial para los que aspiren a ingresar al servicio de referido Banco.

Preparación completa para las carreras de perito y profesor mercantil.—Clases especiales para dependientes de comercio y para los aspirantes al ingreso en la Compañía Tabacalera y en el cuerpo pericial de contabilidad del Estado.

Consultas, peritajes y liquidaciones mercantiles.—Detalles: Cuesta del Hospital, 3, 3.ª izquierda.—Teléfono 327.

Los asmáticos se alivian inmediatamente tomando las Pastillas Balsámicas MORELL: Farmacia Hontañón y principales.

#### Movimiento demográfico

Día 11.—Nacimiento: 3 varones y 3 hembras. Matrimonios: ninguno.

Funciones: Juan Gallat, de nueve años y medio, Ruamerón, 3, quinto.

Antonia Bolado Santelices, de 66 años, San Román.

Marcelina Saratuegui Olavarría, de 64 años, Peñahebesa, 23, tercero.

Por el juez instructor eventual de esta plaza se cita a don Celso Gómez y a doña Rosalía San Pedro, padres del primer teniente que fue del batallón de San Marcial, y cuyo actual paradero se ignora, para que se presenten ante aquel Juzgado con el fin de justificar los derechos que puedan corresponderles como herederos de los bienes de su hijo, fallecido en Artemisa (Isla de Cuba).

La Administración de Hacienda de la provincia encarga a los Alcaldes de los Ayuntamientos que aún no han satisfecho el tercer trimestre de consumos del corriente año, que lo verifiquen sin excusa alguna durante el mes actual, pues en caso contrario se declarará a los concejales responsables personalmente de los descubiertos.

Ha tomado posesión del mando de este centro telegráfico el jefe de centro don Federico Montes y Niculay.

Sea bien venido!

La noche del 7 al 8 del actual se cometió un robo audaz en la administración de consumos de la villa de Castro Urdiales.

Los ladrones penetraron en el primer piso de la casa donde aquélla se halla establecido, el cual está deshabitado, arrancaron varias tablas del piso, que eran viejas y comarcidas, fracturaron, al parecer con un formón, la cerradura de un arca de madera y sustrajeran de ésta 135 pesetas en calderilla. Después subieron al primer piso y desaparecieron sin que nadie les viera salir.

La benemérita practica activas pesquisas en averiguación del paradero de los cacos.

Desde el tejado de la casa número 20 de la calle de Daoiz y Velarde, una de cuyas chimeneas estaba limpiando ayer por la tarde, cayó al tejado de la casa inmediata el albañil Domingo Manzanedo, de edad de 50 años, ocasionándose una herida contusa en la cabeza y rozaduras en las piernas y en la mano izquierda.

En la Casa de socorro, a donde se trasladó en seguida, le curaron de primera intención y después pasó a su domicilio.

La sociedad Liceo Cervantes tiene muy adelantados los ensayos del drama en cinco actos «El soldado de San Marcial», que se pondrá en escena el domingo próximo.

Es de esperar que el público, premiando los esfuerzos que hacen por complacerle los individuos de aquel coliseo, acudirá a la representación del célebre drama.

Entre las escribanías vacantes en el territorio de la Audiencia de Burgos que deben ser provistas mediante examen, figura la de San Vicente de la Barquera.

Las solicitudes se presentarán en término de treinta días, contados desde ayer, al presidente de la Audiencia y los ejercicios comenzarán el día 12 de junio.

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que cuando se presenten al despacho de Aduanas estatuas u otros objetos de adorno de porcelana, loza o barro fino, y a los interesados convenga el abarro por peso neto de dichos artículos, bastará consignar dicho peso en la puntualización de las declaraciones para optar a dicha forma de adeudo, entendiéndose aclarado en este sentido el último párrafo de la real orden de 15 de abril de 1895.

Durante el mes de febrero último circularon por el ferrocarril de Santander a Bilbao 62.444 viajeros, y recaudó la Compañía por este concepto 54.887'60 pesetas.

Transportó el ferrocarril en el mismo mes 13.012.059 kilogramos de mercancías y 553 cabezas de ganado; las cantidades recaudadas por ambos conceptos fueron de 43.314'73 y 1.336'79 pesetas respectivamente.

Por otros varios conceptos recaudó la Compañía 378'37 pesetas.

En el tren de Bilbao salió ayer con dirección a Zaragoza nuestro querido amigo don León Fernández Cárcava, nombrado interventor de la Sucursal del Banco de España en aquella plaza.

Despidieron al señor Cárcava en la estación numerosos amigos y casi todos los empleados que en esta Sucursal, donde ha permanecido siete años, sirvieron a sus órdenes, y entre los cuales, como entre cuantas personas tuvieron la fortuna de tratarle, deja aquel digno funcionario grato recuerdo y verdaderas simpatías.

#### Audiencia

Ante la Sección primera se vio anteayer la causa del Juzgado de Santoña contra Juan Ace-

bo Humara, vecino de Miota, como supuesto autor de lesiones menos graves a su sobrino Braulio Ruiz Acebo.

En vista del resultado de la prueba, el señor abogado fiscal sustituto presentó escrito de conclusiones definitivas, consignando que no resultaba justificado que el Juan causara la lesión que sufrió el Braulio, pues según manifestó éste mismo el autor de esas lesiones fue una persona desconocida, y no siendo imputable al proceso del delito perseguido, procedía absolverle.

La defensa tenía formulada igual pretensión.

Por la misma Sección se ha dictado sentencia en causa proceiente del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Juan Pereda Serna y Tiburcio Casimiro Ruiz Agudo, por hurto de cuatro vacas a José García, absolviéndose a los dos sumariados, al Pereda por falta de prueba de su participación en el delito y al Ruiz por haber obrado sin discernimiento al realizar éste, decretándose la libertad de ambos.

En la Sección segunda continuaron anteayer las sesiones orales de la causa instruida en este Juzgado por hurto de un saco de cacao, robo de varios sacos del mismo género, 225 y churlos de canela y pimienta por valor de 22.583'25 pesetas y tentativa de robo de dos sacos de café, realzados en el almacén de don Antonio Fernández y compañía, estando acusado como autor Juan Antonio Bezanilla Bolado, mozo de dicho almacén, y como encubridor Ricardo Fernández y González, en prisión el primero y en libertad el segundo.

Los jurados declararon culpable del delito de hurto y robos al Bezanilla, pero no de la tentativa de robo, y la inculpabilidad del Fernández; y encontrando el señor abogado fiscal sustituto error manifiesto en el veredicto, solicitó que se sometiese la causa a concimiento de nuevo Jurado, a lo que accedió la Sección de Derecho, suspendiendo el juicio.

### R. CAMPO

DENTISTA  
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACION, Concordia, 7, duplicado, se vacuna directamente de la terera, de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Diez Solórzano, 40, Blanca, 40.

#### Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

### SE VENDE

un magnífico coche sociable, con media capota, casi nuevo.

Informarán en esta Administración

#### ¡Pido la palabra!

El que quiera probar cosa buena que compre y coma las excelentes puras y sin rival mantecas y mantiguillas, y los superiores quesos Pont L'Evêque Camembert y Cantábrico de la fábrica La Tierruca (Valle de Igüna).

Representante en Torrelavega: JUAN BAUTISTA SANCHEZ, Comercio, 14.



Siempre que llega un correo de la Habana a Santander, hay el natural deseo de saber lo que cuentan los soldados acerca de la campaña, y de cómo impresionados vienen a España.

—¿Qué tal? se pregunta a uno; ¿Cómo está aquello?

—Muy bien.

—¿Y Weyler?

—Como ninguno; de chipén.

—¿Os tratan mal?

—Al contrario; no se carece de nada, ni de pan, ni de vestuario, ni de cebada.

—¿Tú cerca el término ves de aquella guerra que nos arruina?

—¡Dentro de un mes de dos!

Pregunta usted a otro:—¿Qué? ¿Vienes enfermo?

—Sí tal.

—Bueno estará aquello, ¿eh?

—Muy mal.

—¿Cómo mal?

—Enrevessado; vamos, cada vez peor.

—¿Y os tratan bien?

—¿Al soldado? No, señor.

—¿De veras?

—No me reengancho.

No.—Ya ve usted cómo llevo; ¡Mala vida, poco rancho y mucho fuego!

—¿Y crees que la campaña terminará pronto?

—Sí; cuando dé peras la caña que hay allí!

Unos que sí; otros que no; ¡caramba, qué desconcierto!

¡Cualquiera averigua lo que hay de cierto!

Pues señor, esa proposición me ha metido en un dedal de confusiones.

Comprendo que se imponga la contribución a los solteros; pero a los casados sin hijos ó con uno y dos nada más, ¿por qué?

¿Van a ser ellos responsables de lo que no tienen la culpa? Eso es una injusticia, ¡caramba!

Mariquita Guerrero tiene ya un nene, que de ella y de Mendoza para bien viene y quizá para el Arte declamatorio...

¡Ese sí que es estremo satisfactorio!

Leo: «A consecuencia de haberse disparado casualmente una pistola que llevaba en una alforja un vecino de Gaucín, quedó muerto instantáneamente.»

No me chocha la espontaneidad con que la pistola se disparó matando a su dueño.

De éste la idea maligna fue de las que el diablo forja... ¿Qué pistola no se indigna de ir metida en una alforja?

La pistola del desgraciado vecino de Gaucín debía de estar muy quemada al verse en tan ridícula situación.

Y, claro, cuando a una pistola se le quema la sangre es muy temible. Se dispara sola y comete cualquiera barbaridad.

Todas las armas de fuego poseen el sentimiento de la dignidad muy arraigado. Porque ya saben ustedes que tienen alma.

Emilia Pardo Bazán (suple doña, que no cabe) es una mujer que sabe y admira a Commelerán.

La otra noche su sapiencia demostró en el Ateneo, dando allí una conferencia literaria al sexo feo.

Y dejó sentado que, en medio de tanta bulla, Víctor Hugo sólo fue una especie de Caru la.

Con fina y caustica homilia, que habrá impresionado en Lugo, como puso doña Emilia al pobre don Víctor Hugo!

Y aquellas gentes tan fatuas de la francesa nación, le levantaron estatuas lo mismo que a Napoleón!

En cuanto sepan ahora —que acaso yo lo sabré— lo que piensa esa señora, las meten en un desván.

Con respeto, que la guardo, digo que, además de tardas, las ideas de la Pardo, naturalmente, ¡son pardas!

Y me parece, ¡pufales!, cuando de sus pedestales quiere echar a los poetas, estar viendo a los pardales ¡tirando a las escopetas!

Hace pocos días al acacudalado propietario de Castalla, señor Rico, le exigieron cuatro enmascarados la entrega de doce mil duros, amenazándole en caso contrario con destruirle sus fincas.

—¿Enmascarados? Vamos, una broma de Carnaval.

Sapongo yo—por que la crónica no lo dice—que el señor Rico (bis) les seguiría la broma.

Y que diría a los enmascarados: —Si os doy los doce mil duros, pierdo yo solo; y si me destruis las fincas, somos dos a perder. Con que prefiero esto último.

—¿Cómo dos a perder? le dirían.

—Naturalmente; ¡yo pierdo las fincas y el Gobierno las contribuciones!

En Madrid un ladrón de esos que a ver lo que se pesca van, fue tras un caballero a un callejón y le robó el gabán.

Candidez digna de garrote vil es robar un gabán casi en abril!

SE VENDEN MÓDULOS Punte, núm. 1, duplicado



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esquelas de defunción', and 'Puntos de suscripción'.

DROGUERIA GENERAL PLAZA DEL MOLINO Y CA. COMPANYIA J Y S. Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias...

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTO.

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de marzo saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado LA NAVARRE.

SAINTE LAURENT capitán Mr. Gosselin. Para más informes, diríjase a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32 teléfono número 85.

MAGNÉSIA AEREA ANTIBILIOSA. Ldo. Juan José Márquez. Esta magnésia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los cólicos del estómago...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. Este presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza de Barcelona...

ESCOCIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS. ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP. HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES...

JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BALSAMO DE TOLU. Usado en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en Paris (1885 y 1889). Ambers 1885, Barcelona 1888.

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. Se recomienda por todas las eminencias Médicas. como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales...

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM 3. PLANTA BAJA. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta...

Vuelta al Mundo. Por nada más que 70 céntimos podemos ver Siam y Anam. Recorrer Manila. Conocer su calle de la Escolta. El barrio de chinos. La célebre Catedral. El Puente de España. Santa Mera.

CREMA CASALLAGHS. Única preparación con 75 por 100 de aceite puro hecho asimilable por la pa creatina y lacto-fosfatos y de sabor grata.

PÍLDORAS AMAROGS. Tónico-reconstituyentes. compuestas de Oxalato de hierro y Quina cristalizada. Son el mejor remedio para curar la Anemia...

FARMACIA DE BEZANILLA. Santa Clara, 8. Piñones vermífugos especiales contra las lombrices. Purgantes y correctivos de los ataquas y espasmos de los niños por indigestión...

INJECTION BROU. PRESERVATIVA INFALIBLE. Curación rápida, cierta y sin peligro de los FEJOS antiguos o recientes.

SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba...

SERVICIOS PÚBLICOS PROVINCIALES

Table for Ferrocarril del Norte. Columns: ASCENDENTES, DESCENDENTES, Mixto, Correo, Express.

Table for Ferrocarril Cantábrico. Columns: ASCENDENTES, DESCENDENTES, Regular, Correo, Express.

Table for Ferrocarril á Marrón y Bilbao. Columns: IDA, VUELTA, Regular, Discrecional, Correo.

Table for Ferrocarril entre Santander y Solares. Columns: IDA, VUELTA, Regular, Discrecional.